# 中国医师节:致我们身边的"超级英雄"

□ 记者 施劼婦

我们身边有这样一群人,他们与疾病"短兵相接",和死神"争分夺秒"。他们是医生,是我们身边守护生命的"超级英雄"。今天,是第七个中国医师节,主题为"百年华诞同筑梦,医者担当践初心"。让我们一起走近武进的优秀医生们,走进他们救死扶伤的日常。

#### 丁 蔚: 学术型医生这样"炼"成

"手术很成功,接下来就是静心休养了。" "后期还有什么疑问,可以直接发微信给我。"面对患者,武进人民医院南院普通外科副主任医师丁蔚总是耐心十足。

从医 10 余年间,丁蔚把 全部的精力都投入了工作、学 习。2022年,丁蔚取得苏州大 学临床医学博士学位,同年进 入南京医科大学常州医学中心 博士后工作站继续深造。2023年,他前往加拿大Grand River Hospital和St. Mary's Hospital访学。多年来,他不断深入学习普外科专业知识,及时了解国内外专科领域的新进展和新趋势,汲取新理念、新技术,并应用到实际工作中。

截至目前,丁蔚共发表医学相关 SCI 及中华系列论文20 余篇,主持常州市课题 1

项,参与中德合作项目 1 项, 主持徐州医科大学发展基金项 目 2 项,并入选 2020 年 "常 州市卫生健康青苗人才培养工 程",成为 "第七届武进区青 年联合会"第七届委员会委 员。2021 年,他入选 "常州市 十四五高层次人才培养工程" 和"武进区卫生系统雄鹰计 划"。2024 年,入选 "第十三 届常州市青年联合会"。

## 线卫车: "老将"创造"心"奇迹

"钱医生,多亏了你,我 才捡回一条命!"78岁的王奶 奶患有高血压多年,前些日 子,她突然晕倒,紧急送往内 完治疗,武进中医医院大内 主任、心血管病科主任医师钱 卫东正是她的主治医生。 来,老人每次来医院复查,都 会念叨着钱医生的"救之"。 对此,钱卫东表对: "老人家很可爱,但治病救人 就是我的本职嘛。"

从医 28 载,钱卫东多次参与和主持国家、省、市科研项目,先后获评江苏省劳动模范、江苏省优秀中医药工作者、常州市突出贡献人才、常州市十佳青年医师等。

心血管病科老年患者多、 基础病患者多、急危重症多, 且病情变化莫测,所以钱卫东 几乎没有休息时间,加班加点 是他的工作常态。28 年里,在他手里得以化解的疑难杂症数不胜数。特别是面对顽固性高血压、难治性心力衰竭、急性心肌梗死、恶性心律失常、多脏器功能衰竭等急危重症,钱卫东作为"战场"上的一员"老将",每每临危不乱、沉着应对,以过硬的专业技能和出色的团队合作,一次次战胜死神。



#### 

一头连着"夕阳",一头连着"朝阳",对"一老一幼"重点人群的健康安全守护,是涉及干家万户的民生大事。区妇幼保健计划生育服务中心儿童保健科科长、副主任医师方明就是一名"朝阳守护者"。

"3岁以下婴幼儿照护服务是生命全周期服务管理的重要内容,我要让每个孩子从出生开始,就能享受到全方位的呵护。" 2003年,方明毕业于南京医科大学妇幼卫生专业,从事儿童保健相关工作已有21年。

近年来, 方明不断夯实自身

专业能力和业务素质,和同事们一起推动我区成功创建江苏省儿童早期发展建设基地,开设高危儿门诊、行为发育门诊、儿童营养、儿童眼保健、儿童早期干预康复等亚专科。平时,她经常走进武进区特殊教育学校,将医疗康复与教育训练有效结合,促进特殊儿童全面发展。立足区妇计中心的眼保健中心,方明还投身全区儿童眼近视防控工作,开展科普宣教、视力检查、近视预防和弱视康复训练。目前,该眼保健中心已成为我区最主要的儿童视功能康复训练基地。

## 蒋晨阳:她放心不下这个家

□ 记者 张宁

#### 圆梦行动 16号

姓名: 蒋晨阳 高考成绩: 理科 553 分 毕业学校: 江苏省武进高级中学 录取院校: 苏州科技大学

母亲患有先天性高度近视,父 亲常年在外打工,懂事的她一边努 力学习,一边照顾家里。生活的磨 难,让这个女孩更加坚强。

夏日午后,记者来到蒋晨阳位于湟里镇东安村的家中。整洁的客厅里,她正在教弟弟学拼音。暑假过后,弟弟就要从幼儿园远入小学,这也是蒋晨阳最放心不下的一件事。"母亲患有先天性高度近视,有2500度,自理尚且困难,更何况照顾弟弟的学习、生活了。"蒋晨阳说,父亲在外地辛苦打工,维持一家人的生计,自己又要去上大学了,只剩母亲和弟弟在家,没人帮助他们,实在不放心。

大学的学费、生活费,对这个 贫困的家庭来说,是一笔大钱。经 济上的压力,对母亲、弟弟的担 忧,压得这个本该享受青春年华的 女孩喘不过气来。在母亲蒋红霞的 心里,女儿一直很懂事,不仅学习



刻苦,在家也总是帮她分担家务、照顾弟弟。如今,蒋晨阳考入苏州科技大学工商管理专业,全家都高兴极了。唯有蒋晨阳本人十分焦虑,甚至一度想要放弃读大学。

考上大学来之不易,经过深思熟虑,蒋晨阳表示自己会好好珍惜,在大学里继续努力,勤工俭学,帮家里减轻负担。"将来,我想找一份离家近一点的工作,方便照顾家人。到时候,爸爸也能回家和我们团聚了,一家人在一起,一定会越过越好。"说着说着,蒋晨阳的脸上也慢慢浮起期待。

# 俞敏娟:从逆境破茧的她,惟愿父母安好

□ 记者 张敏

#### 圆梦行动 17号

姓名: 俞敏娟

高考成绩: 文科 497 分(湖南) 毕业学校: 永州市第一中学 录取院校: 湖南警察学院

"丫头很棒,考上了警察学院,我们家要出个女警官了!"坐在轮椅上的俞锋收到女儿发来的喜讯,百感交集。

2010 年,家住洛阳镇 虞桥村的俞锋在一场重大交 通事故中高位截瘫,从此行 动只能靠轮椅。当时,他只 拿到了部分赔偿款,几十万 元的治疗费都是问亲戚朋友 借的,丧失了劳动能力的他 至今没有还清。过了一段时 间,俞锋离了婚,读三年级 的女儿俞敏娟暂时跟母亲回 湖南永州生活。

曾经一家三口生活过 的老屋里,还残留着幸福 的空气。俞锋常常会看着 墙上的几张奖状发呆,这 都是俞敏娟在洛阳中心小



学上学时取得的。他说,女儿从小就聪明,读书也刻苦,到湖南之后成绩也一直很好。"孩子特别懂事的,高考结束后就去广东打工了一个月。"说起女儿,俞锋既自豪,又愧疚。

原来,根据当年的协 议,俞敏娟由母亲抚养到 成年,之后的费用就开明 金子,愈锋一个人生活都足 里,俞锋一个人生活都捉 禁见肘,又如何能负担起女 九的学业呢?说到这里, 俞锋已红了眼睛。他说自己这半生充满了无奈和心酸,往后惟愿女儿安好。对于未来,俞敏娟也有自己的计划: "希望工作后,妈妈和爸爸两边都能照顾一下,尽量让他们的生活好一点,不要像以前那样辛苦。"

